

谈合作学习模式在小学美术教学中的应用

高利利

在小学美术教学中,采取合作学习模式对于提高课堂教学效率具有重要意义。通过合作学习能够调动学生的学习积极性,进而提高自身的自主学习能力,促使学生全面化发展。

小学美术实际教学中,教师通过开展合作学习模式,对于培养学生自主学习能力以及提高美术教学质量有着重要的影响作用。让学生在合作学习中,解决问题、增进感情,进而提高学生集体荣誉感,使学生可以更好的完成美术学习目标。

一、合作学习模式在小学美术教学中的应用意义

根据新课改的要求,使得教师在教学过程中对自身的教学理念与教学手段都做出了相应的调整,在课堂上更加关注学生的课堂主体地位。但是由于长期受到传统教学思维的影响,一些教师在教学过程中,依然采取“灌输式”方式开展教学,让学生在这种固化的教学环境内,得不到更好的发挥。通过应用合作学习模式,则能够改变这种教学现状。

如在小学美术教学中,学生通过合作学习,可以自主的跟组内成员进行良好的美术学习,进而提高学生的学习兴趣,从而提高课堂教学效率。此外,虽然已经开放二胎政策,但是受到计划生育政策的长期影响,现今的小学生大部分还是以独生子女居多,导致这些学生在生活学习中缺乏人际交往的能力,自身比较排斥与他人进行合作沟通。而通过合作学习模式,帮助这些学生提高他们的人际交往能力,让学生在合作学习过程中,增强自身的合作意识。

二、合作学习模式在小学美术教学中的应用策略

(一)依据学生情况进行科学合理分组

在小学美术教学中,开展合作学习模式,首先教师要根据学生的真实学习情况进行科学合理地分组。使学生通过分组来弥补各自存在的问题,进而达到互帮互助,共同进步的学习目的。

因此,小学美术教师要在为学生分组过程中,要切实了解并掌握学生的学习情况、行为习惯以及性格特点等因素,为学生

设计出适合自己的学习活动。

例如,在教学苏教版小学美术三年级上册《水墨画动物》这节课时,课前,教师先让学生准备好绘画的各种材料,然后让每个小组的组长根据组内成员的美术特长进行不同的分工。如,一个小组中的王同学擅长搭配颜料,李同学擅长铺画纸,张同学擅长拿笔绘画,而身为组长的刘同学则擅长为完成好的画作进行装裱。通过这样科学合理的分工,可以有效增加美术作品的创作效率,让学生们在相互合作中,学习到更多的美术知识,增进同学之间的情感,进而使全体小组成员的美术水平得到良好的提升。

(二)根据教材内容开展合作探究活动

教材是各科教师开展教学的重要工具之一,在教学过程中,任何教师都脱离不了教材。同样在开展合作学习模式中,小学美术教师也要根据教材内容,为学生设计出生动有趣的学习活动。让学生在活动的过程中,也能对学习内容有着一很好的掌握。同时依据教材为学生开展有趣的合作探究活动,也是合作学习模式的重要展现方式之一。

例如,在学习《冷色与暖色》这节课中,教师就可以向学生进行提问:“同学们,你们能够分清什么是冷色什么是暖色吗。”通过提出这样的问题,再加上教师将色轮拿出来,让学生以小组的形式去观察色轮从而找到冷色与暖色,进而一些小组经过讨论后得出结论:“红色、黄色、橙色是暖色,蓝色、青色、蓝青色是冷色。”让学生通过对色轮的观察和组内间的讨论,来提高色彩的分别意识,进而提高小组内的美术学习成果。

(三)关注学生主体地位开展合作学习

合作学习模式也体现学生课堂主体地位的重要教学手段,一般来讲,小学美术教师要在课上与学生展开积极的互动交流,在交流的过程中,提高学生的创新能力,进

而提高学生的学习主体地位。

例如,在学习《水墨人物》这节课时,教师可以用《牧笛》动画片作为开头,让学生以小组的方式说一说动画中的人物的绘画手法与教材内容里的绘画手法有什么不同,然后让各个小组一起进行绘画,当作品完成后,要让每一个小组成员都分享一下,各自作品的含义和特点,进而展开全班同学的讨论,从而加深学生对水墨画法的掌握,提高小组合作的实效性。

(四)优化教学评价机制提高合作学习成绩

学习评价是教学过程中不可缺少的一个重要环节,在开展合作学习中,教师不但要对学生的学习成果进行科学地评价,还要使学生对教师进行客观地评价,学生在课上的真实感受,在某种程度上影响了其对课程学习的兴趣度,进而影响到课堂的教学质量。但通过学生的给出的评价建议,使教师可以很明确的发现出自己在教学中的问题与不足,从而提高自身的教学水平,让师生在互相评价过程中,共同成长。此外,通过合作学习,让小组成员间进行相互评价与赞扬,让所有成员都知道自己为组内所作出的贡献,进一步提高学生团队荣誉感。

总之,在小学美术教学中,开展合作学习模式,能有效增强同学之间的互动交流,增进各自的同学之情,同时也能更好提高学生的艺术创作热情,使自身的自主学习意识也得到提升。因此,教师要在实际教学过程中,要注重合作学习模式的运用,为学生搭建轻松愉快的课堂学习气氛,进而让学生体会到美术所蕴含的魅力。

(通联:山东省临沂市兰陵县向城镇杭头小学)